Gedragscode [Organisatie]

Vastgesteld op [datum]  


[Dit document is een template en voorbeeld van een gedragscode voor studentenorganisaties. De voorbeelden die hier worden gebruik zijn geïnspireerd door de gedragscodes van verschillende organisaties. Daarmee is het een hulpmiddel en niet de enige manier om een goede gedragscode vorm te geven. Het kan zijn dat jouw organisatie ergens meer of minder nadruk op wil leggen of meer wil toevoegen. We adviseren altijd om een gedragscode vorm te geven met betrokkenheid van je leden. Dit creëert meer eigenaarschap en draagvlak. 

Meer tips over sociale veiligheid, zoals voorbeelden van gedragscodes of een handreiking en doorverwijskaart voor vertrouwenscontactpersonen, vind je op de website van Bestuurlijk Actief. Zie je onjuistheden in dit document of heb je vragen? Stuur dan een mail naar bestuurlijkactiefuu@uu.nl of studentparticipatie@hu.nl dan proberen we je verder te helpen.]



1. Inleiding
[Beschrijf hier wat de lezer kan verwachten in het document en de noodzaak voor een gedragscode. Naar wens kan er ook een trigger warning worden toegevoegd.]

Deze gedragscode omvat de richtlijnen over het gewenste gedrag binnen [studentenorganisatie]. De gedragscode bestaat uit verschillende onderdelen; 
a. Reikwijdte en begripsbepalingen
b. Doel en uitgangspunten
c. Alcohol- en drugsbeleid
d. Vertrouwens(contact)personen en contactpunten
e. Meldingsprocedure en sancties

Binnen [studentenorganisatie] willen wij dat elke betrokkene zich fijn en veilig voelt. Om ervoor te zorgen dat iedereen zich thuis voelt bij onze vereniging, staan in deze gedragscode uiteengezet welke cultuur er bij onze vereniging hoort en welke regels er hiertoe nageleefd dienen te worden. De gedragscode geldt voor alle leden: we dragen samen zorg voor een fijne en veilige cultuur binnen de vereniging. Zo maken we duidelijk wat we van elkaar verwachten.

Trigger warning: in dit document wordt gesproken over verschillende vormen van ongewenst gedrag, onder andere seksueel grensoverschrijdend gedrag.Reikwijdte 
[beschrijf hier voor wie deze gedragscode van toepassing is en in welke gelegenheden]
a) De gedragscode is van toepassing op iedereen die (oud)lid is van [Organisatie]; daarnaast is de code van toepassing op iedereen die aanwezig is tijdens een activiteit die [Organisatie] organiseert. Er wordt hierin geen uitzondering gemaakt voor activiteiten die in samenwerking met andere partijen plaatsvinden. 
b) Deze gedragscode heeft niet alleen betrekking op de introductieperiode, maar op de algehele uitingen van [Organisatie]. Hieronder vallen ook de onderdelen van de organisatie, zoals disputen, kringen, gezelschappen, commissies, verbanden jaarclubs etc.
c) Deze gedragscode is in lijn met en in aanvulling op de bestaande reglementen en statuten van [Organisatie].

2. Begripsbepaling
[beschrijf hier de belangrijke begrippen die terugkomen in de gedragscode. Zo weet iedere lezer waar we het over hebben. We schetsen hieronder een voorbeeld naar de Gedragscode ter voorkoming en bestrijding van schendingen van interpersoonlijke integriteit (ongewenst gedrag) van de UU. 
Suggestie: definities opnemen die behoren tot het meldingsproces (melding/klacht/melder/klager/beklaagde etc.)]

	Ongewenst gedrag
	Een gedraging, uiting, handeling of het nalaten van een handeling die negatief ervaren lichamelijke, psychische of sociale gevolgen heeft. In ieder geval wordt hieronder begrepen (seksuele) intimidatie, , discriminatie, agressie, geweld en pesten. 

	Intimidatie
	Ongewenst gedrag, zowel verbaal, non-verbaal of fysiek, dat tot doel of gevolg heeft de waardigheid van een persoon te schenden en een bedreigende, vijandige, vernederende, onveilige en/of kwetsende omgeving te creëren.

Voorbeelden van intimidatie zijn:
· Onaanvaardbare druk op iemand uitoefenen;
· Misbruik maken van een machtspositie in relatie tot carrière en promotiemogelijkheden;
· Iemand publiekelijk in verlegenheid brengen.

Stalking is een specifieke vorm van intimidatie. Stalking is het opzettelijk en systematisch lastigvallen en/of opdringerig volgen van iemand met als gevolg dat die persoon zich niet langer veilig voelt. Stalking kan plaatsvinden op het werk, thuis, online of in het openbaar.

Voorbeelden van stalking zijn:
· Iemand volgen of dreigen met geweld;
· Ongevraagde telefoontjes en berichten;
· Iets bestellen op naam van iemand anders.


	 Seksuele intimidatie
	Ongewenst gedrag in de vorm van ongewenste seksuele toenadering (verbaal, non-verbaal of fysiek) of ongewenst gedrag met seksuele connotaties. De basis van seksuele intimidatie is het ontbreken van toestemming (consent). Voor seksuele activiteit is toestemming nodig, die wordt gedefinieerd als een positieve, ondubbelzinnige en vrijwillige instemming met specifieke seksuele activiteit tijdens een seksuele ontmoeting.

Voorbeelden van seksuele intimidatie zijn:
· Seksueel gerichte opmerkingen en scheldwoorden;
· Seksueel gerichte grappen, berichten, afbeeldingen of gebaren;
· Met opzet staren of intieme vragen stellen;
· Het ongevraagd versturen van pornografische afbeeldingen of teksten, of het opzettelijk bekijken daarvan in het zicht van anderen;
· Iemand vastgrijpen en/of de weg blokkeren;
· Seksueel geweld 


	Discriminatie 
	Het zonder rechtvaardigingsgrond maken van onderscheid, het uiten van beledigingen of het gewelddadig optreden tegen mensen wegens diens religieuze overtuiging, levensovertuiging, politieke gezindheid, afkomst, geslacht, genderidentiteit, seksuele identiteit, nationaliteit, burgerlijke staat, leeftijd, fysieke/mentale beperking of (chronische) ziekte of op welke andere grond dan ook.


	Agressie en geweld
	Ongewenst gedrag waarbij iemand psychisch of fysiek wordt lastiggevallen, geïntimideerd, bedreigd of aangevallen (persoonlijk, online, telefonisch) in omstandigheden die direct verband houden met diens verbondenheid aan [Organisatie]. Onder agressie en geweld wordt onder meer verstaan: schelden, met voorwerpen gooien, duwen, slaan, trekken, hinderen, iemand vastgrijpen en/of de weg blokkeren, grijpen, spugen en de voorwerpen en/of eigendommen van iemand anders slaan of vernielen.

Agressie en geweld kunnen de vorm aannemen van bedreiging: de dreiging met negatieve gevolgen, zoals de dood of lichamelijk of geestelijk geweld, of het (mogelijk onterechte) indienen van een klacht over een persoon, diens dierbaren of diens eigendommen. Bedreigend gedrag kan ook chantage omvatten. Bedreigingen kunnen worden geuit met woorden of door het gebruik van fysiek geweld. Het doel van de dreiging is om iemands gedrag te beïnvloeden door angst aan te wakkeren.


	Pesten
	Ongewenst gedrag waarbij iemand systematisch (ernstig) wordt gehinderd of lastiggevallen of fysiek of emotioneel leed wordt veroorzaakt, gericht op dezelfde persoon, vaak gedurende een langere periode. Pesten binnen de organisatie is de systematische handeling waarbij psychisch, lichamelijk of seksueel leed – mondeling, schriftelijk of virtueel (cyberpesten) – wordt veroorzaakt door één persoon of een groep, waardoor de klager niet meer optimaal kan functioneren binnen de organisatie.

Voorbeelden van pesten zijn:
· Iemand in een sociaal isolement dwingen, bijvoorbeeld door diegene niet uit te nodigen voor een commissieuitje of door niet met diegene te praten;
· Het onmogelijk maken van werk of studie voor iemand, bijvoorbeeld door het achterhouden van vitale informatie, het overdrijven van fouten of het saboteren van hulpmiddelen die nodig zijn voor het werk;
· Iemand in verlegenheid brengen;
· Het verspreiden van smaad en laster of kwaadwillig roddelen over iemand.



3. Doel 
[beschrijf hier het doel van je gedragscode. Naar welke cultuur streef je als organisatie? Wat verwachten jullie van jullie leden? Hoe verwachten we dat je met elkaar omgaat? Wat voor sfeer willen jullie creëren binnen jullie organisatie?] 

Om te zorgen dat onze vereniging voor iedereen een fijne en veilige plek is, moeten we gezamenlijk zorg dragen voor het in stand houden van de bijbehorende verenigingscultuur. De verenigingscultuur is een optelsom van het gedrag van alle leden en/of aanwezigen bij elkaar. Hierdoor ligt de verantwoordelijkheid voor een fijne en veilige verenigingscultuur bij alle leden en/of aanwezigen. Een cruciaal onderdeel hiervan is actie ondernemen wanneer de gedragscode niet in acht wordt genomen. Spreek elkaar aan op onacceptabel gedrag of, als dat niet goed voelt, kaart het aan bij een vertrouwens(contact)persoon, het bestuur of de Raad van Advies. Negeer ongepast gedrag niet en blijf niet stil wanneer dingen niet door de beugel kunnen: probeer je op te stellen als een actieve omstander. 

Deze gedragscode is er zodat het duidelijk is wat wel, en wat niet geaccepteerd gedrag is binnen onze vereniging. Verder dient deze gedragscode als handvat om bij een vervelende situatie iemand aan te spreken, of om het aan te kaarten bij een vertrouwenspersoon. We hebben immers samen als vereniging besloten dat we achter deze regels staan, en ons er aan zullen houden. Alleen samen kunnen we zorgen voor een goede sfeer binnen de vereniging, waar iedereen zich veilig voelt.

Het kan zo zijn dat je een situatie tegenkomt die niet expliciet in de gedragsregels staat, maar die jij wel als vervelend ervaart. Ook dan is het belangrijk om de betrokken personen aan te spreken, of dit te bespreken met een vertrouwens(contact)persoon, het bestuur of de Raad van Advies.

4. Uitgangspunten
[beschrijf hier welke afspraken je maakt met je leden. Wat mag er van hen verwacht worden? Zijn er groepen met verschillende verantwoordelijkheden, zoals commissieleden, barpersoneel, etc. maak dit dan ook duidelijk]

Regels binnen de [Organisatie]
a) We gaan met respect met elkaar en andere betrokkenen om: we zorgen dat niemand in diens waarde wordt aangetast en wijzen ongewenst gedrag af. 
b) We zorgen voor een inclusief karakter van de vereniging, waar iedereen zich fijn, veilig en welkom voelt.
c) We uiten geen gedragingen en uitlatingen namens de vereniging waardoor de vereniging, de Universiteit Utrecht/Hogeschool Utrecht in diskrediet wordt gebracht.
d) [in geval van doelgroep met niet-Nederlands sprekenden:] We dragen er zorg voor dat de toegankelijkheid tot de vereniging voor niet-Nederlandstalige leden wordt gewaarborgd, bijvoorbeeld door de spreektaal te veranderen als een niet-Nederlandstalig lid de ruimte betreedt en een aantal activiteiten toegankelijk te maken voor niet-Nederlandstalige leden.
e) We zien erop toe dat we zorgvuldig en respectvol omgaan met onze eigendommen, eigendommen van anderen en de eigendommen van de vereniging, de Universiteit Utrecht/Hogeschool Utrecht en derden.
f) We zien erop toe dat alle aanwezigen zich houden aan nationale en lokale wet- en regelgeving, in het bijzonder de Drank- en Horecawet en de Tabakswet, alsmede op de regels en afspraken omtrent het gebruik van alcohol en drugs zoals beschreven in de sectie Alcohol- en drugsbeleid.
g) [in geval van studievereniging/-stichting]: We zien erop toe dat alle aanwezigen zich houden aan wet- en regelgeving van de Universiteit Utrecht/Hogeschool Utrecht, in het bijzonder de code of conduct,  gedragscode ter voorkoming en bestrijding van schendingen van interpersoonlijke integriteit (ongewenst gedrag).
h) We zijn alert op waarschuwingssignalen en informeren naar aanleiding van signalen indien nodig de passende organen, zoals de vertrouwenspersonen, het bestuur of de Raad van Advies. Dit betreft ook situaties binnen de vereniging waarin leden niet direct betrokken zijn. 
i) We zullen, indien redelijk, luisteren naar de leidinggevende commissies, groepen, disputen, om er voor te zorgen dat de activiteiten veilig, verantwoord en soepel uitgevoerd kunnen worden. Dit geldt ook binnen de ruimtes van [Organisatie].

Commissieleden van [Organisatie]
a) dragen zorg voor de door hen georganiseerde activiteiten, ook in de voorafgaande promotie daarvan. In de promotie van activiteiten vertegenwoordigen commissieleden de vereniging: er worden geen ongepastheden uit naam van de vereniging verspreid worden en er wordt in promotie rekening gehouden met elkaar.
b) zijn zich ervan bewust dat ze een voorbeeldfunctie hebben bij hun eigen activiteit.
c) gaan verantwoordelijk om met de persoonlijke gegevens van de leden, in navolging van onder andere de AVG wetgeving.
d) spreken aanwezigen van hun activiteit aan op gedrag dat niet overeenkomt met deze gedragscode en/of de wet.
e) zorgen voor een veilige situatie bij hun activiteiten en treffen de bijbehorende voorbereidingen. Denk hierbij onder andere aan dat bij (bepaalde) activiteiten EHBO aanwezig moet zijn, er BHV’ers aanwezig moeten zijn of een commissielid nuchter moet blijven.

Het bestuur van [Organisatie]
a) zorgt dat deze gedragscode voor iedereen in te zien is en draagt er zorg voor dat het bestaan van deze gedragscode bekend is bij de leden.
b) houdt de privacyverklaring aan.
c) draagt er zorg voor dat er minstens een bestuurslid in staat is om adequaat te handelen, op enig moment tijdens verenigingsgerelateerde zaken.
d) is alert op waarschuwingssignalen en aarzelt niet om navolging te geven naar aanleiding van signalen. 
e) treft passende maatregelen als er relevante aanwijzingen zijn of een redelijk vermoeden bestaat dat een lid of leden van de vereniging de gedragscode hebben geschonden. Het bestuur handelt hierin integer.

5. Alcohol- en drugsbeleid
[beschrijf hier de regels binnen de organisatie omtrent alcohol en drugs als dat nog niet in de uitgangspunten is genoemd. Je kunt ervoor kiezen om een apart alcohol- en drugsbeleid te hebben, los van de gedragscode. Het Trimbos Instituut heeft hier een handige template voor ontwikkeld. Het is alsnog handig om hiernaar te refereren in je gedragscode.] 

De volgende regels en sancties omtrent het gebruik van alcohol en drugs zijn van toepassing, hierin
valt alcohol niet onder de verzamelnaam drugs:
a) Binnen de vereniging wordt een zero-tolerance beleid gevoerd op het gebied van drugs: drugsgebruik is te allen tijde verboden. Het bezit en/of gebruik van hard- en/of softdrugs en/of lachgas wordt niet getolereerd bij activiteiten.
b) Binnen de vereniging streven we naar verantwoord alcoholgebruik. We stimuleren onze leden (en indien van toepassing externen) om verantwoordelijk om te gaan met alcohol. Dit betekent dat we het overmatig gebruik van alcohol ontmoedigen en het gebruik van alcohol door personen die onder invloed zijn van drugs of (zware) medicijnen niet is toegestaan. 
c) Er wordt geen alcohol geschonken aan in staat van dronkenschap verkerende personen die een bedreiging vormen voor zichzelf of de openbare orde en veiligheid.
d) Wanneer er alcoholische dranken aangeboden worden, dient er daarnaast een gevarieerd aanbod van alcoholvrije dranken aangeboden te worden.
e) Er wordt onder geen beding aangedrongen op het gebruik van alcohol.
f) Tijdens activiteiten houden de leden zich aan de lokale Drank- en Horecawet en de Tabakswet. Dit houdt onder meer in dat in Nederland er geen alcohol wordt verkocht en/of wordt geschonken aan personen onder de 18 en dat personen onder de 18 tevens niet in het bezit van alcohol zijn. Het is voor alle leden plus eventuele introducees verplicht te allen tijde een geldig identiteitsbewijs (paspoort, ID-kaart of rijbewijs) te kunnen tonen.

Overmatig alcoholgebruik en onverantwoord en risicovol gedrag wordt ten stelligste afgekeurd door de vereniging.

6. De Vertrouwens(contact)persoon (VCP)
[beschrijf hier de rol, verantwoordelijkheid en inrichting van de vcp. Welke verantwoordelijkheden de vcp krijgt binnen de vereniging, is afhankelijk van wat de behoefte is vanuit de vereniging en van wat er onderling wordt afgesproken. Het is belangrijk om hier samen goed over na te denken. Meer informatie over de rol van de vertrouwens(contact)persoon bij studentenorganisaties vind je hier]
Taken vertrouwens(contact)persoon
· Eerste aanspreekpunt: De vertrouwens(contact)persoon is er voor leden die te maken hebben met ongewenst gedrag en hier met iemand over willen spreken. Hierbij dient de vertrouwens(contact)persoon als luisterend oor voor de leden.
· Doorverwijzen: De vertrouwens(contact)persoon verwijst, indien gewenst, de melder door naar andere hulpbronnen. De vertrouwens(contact)persoon begeleidt en ondersteunt hierbij het lid.
· Handelen: De vertrouwens(contact)persoon handelt slechts uit belangen van het lid, en nooit uit eigen belang. De vertrouwens(contact)persoon zal altijd met begrip en empathie proberen te reageren. Er mogen nooit handelingen gedaan worden tegen de wil van het lid in, tenzij er sprake is van gewetensnood, of wettelijke bepalingen dit anders bepalen.
· Preventieactiviteiten: De vertrouwens(contact)persoon draagt bij aan de eigen zichtbaarheid en geeft advies aan het bestuur. 

Benoeming
[Organisatie] dient te beschikken over twee VCP’s. Deze VCP’s zijn leden van de vereniging en bekleden géén functie binnen het bestuur. Bij voorkeur zijn de twee VCP’s niet van
hetzelfde gender en is ten minste een van hen een actief, betrokken lid die vaak aanwezig zijn.
De VCP’s worden door de algemene ledenvergadering aangesteld voor een duur van ten minste één jaar, tenzij met het bestuur anders wordt afgesproken. Aan het einde van elk academisch jaar wordt in overleg met het bestuur besloten of de VCP diens functie behoudt. Wanneer de VCP de vereniging of diens functie opzegt,  wordt op de eerstvolgende ALV een voordracht gedaan voor een nieuw VCP. Mocht een VCP langdurig afwezig zijn, wordt in overleg met het bestuur besloten over het eventueel vervangen van de VCP.

De VCP wordt op de eerste ALV na diens aanstelling officieel ingeslagen. De VCP wordt zo snel mogelijk na diens aanstelling bekendgemaakt aan alle leden van de vereniging door middel van een mail vanuit het bestuur en deze gegevens zullen ook op de website staan.


7. Meldingsprocedure
[beschrijf hier de wegen die een lid kan bewandelen om een voorval te melden. Denk hierbij aan de rol van een eventuele vertrouwens(contact)persoon, de adviesraad, de klachtencommissie, het bestuur. Beschrijf hier goed wat een melder wel en niet mag verwachten van deze organen en wat er gebeurt met een melding. Je kan er voor kiezen om de meldingsprocedure in een apart document uiteen te zetten.] 
Indien een lid van [Organisatie] ongewenst gedrag ervaart kan diegene (hierna: de melder)  een officiële klacht indienen bij het bestuur over het lid dat dit ongewenst gedrag jegens de melder heeft gepleegd (hierna: de beklaagde). De melder kan ook besluiten melding te doen bij één van de bestuursleden. Wanneer de melder contact heeft gezocht met een vertrouwenscontactpersoon (hierna: de VCP), kunnen zij ook samen een klacht indienen bij een bestuurslid.

[definiering verschil medling en klacht]

Wanneer een lid een klacht indient bij een bestuurslid, zal de volgende klachtenprocedure
volgen:
1. Een klacht wordt geanonimiseerd besproken door het bestuur op de eerstvolgende bestuursvergadering na het indienen van de klacht. Indien er een melding of klacht is gemaakt bij slechts één bestuurslid, geldt dat het bestuurslid dat de klacht heeft gehoord en, in overleg met de melder, één ander bestuurslid  op de hoogte zijn van de identiteit van de betrokken personen. Indien nodig zal, mits toestemming is verleend door de melder, ook overleg plaatsvinden met de Raad van Toezicht, die een adviserende functie heeft.
2. Er zal een gesprek volgen met de melder, een lid van het bestuur dat op de hoogte is van de identiteit van de melder en, indien gewenst, de VCP.
3. Wanneer de melder na dit gesprek besluit de ingediende klacht door te zetten, zal er een gesprek volgen met de beklaagde, een lid van het bestuur dat op de hoogte is van de identiteit van de melder en, indien gewenst, een VCP en/of een lid van de Raad van Advies/Toezicht. Naast de beklaagde zijn er altijd ten minste twee personen aanwezig bij het gesprek.
4. Er wordt melding gemaakt van de officiële klacht bij de HU en/of UU. [Studievereniging: in ieder geval wordt de facultaire studentassessor hierover ingelicht / studentenvereniging: in ieder geval wordt Bestuurlijk Actief hierover ingelicht.]
5. Indien nodig of wenselijk, zoals bepaald door het bestuur, de melder en eventueel op advies van de Raad van Advies/Toezicht, zal een gesprek plaatsvinden met de beklaagde, de melder, het bestuur en, indien gewenst, de VCP en/of een lid van de Raad van Advies/Toezicht.
6. In uitzonderlijke gevallen kan, in overleg met de melder en de beklaagde, de identiteit van alle betrokkenen kenbaar gemaakt worden aan het hele bestuur.
7. Het bestuur zal bepalen of sprake is van ongewenst gedrag en welke maatregelen getroffen dienen te worden. De Raad van Advies/Toezicht kan over de keuze van op te leggen maatregelen het bestuur adviseren. De termijn waarin dit besluit wordt genomen, wordt van tevoren aan alle betrokkenen gecommuniceerd.
8. Het besluit en de daarop volgende maatregelen zullen door het bestuur aan de melder en mogelijk aan de VCP’s medegedeeld worden.
9. Een lid van het bestuur zal eventuele maatregelen waarover in de klachtenprocedure is besloten communiceren en toelichten aan de beklaagde.
10. Het bestuur zal van de procedure geanonimiseerd verslag doen, waarin in grote lijnen de aard van het gedrag en de motivatie voor eventueel getroffen maatregelen, of het ontbreken daarvan, duidelijk wordt beschreven. Dit verslag en eventuele andere documenten zullen worden opgeslagen op de drive-omgeving van de voorzitter, die niet toegankelijk is voor de andere bestuursleden. Het dossier bevat in ieder een tijdlijn van gebeurtenissen, een geanonimiseerd verslag van de procedure en indien van toepassing documentatie van contact tussen de betrokkenen en het bestuur.
11. Wanneer de klacht is gericht tegen of ingediend door een lid van het zittende bestuur van [Organisatie] zal dezelfde klachtenprocedure volgen, met als enige uitzondering dat het bestuurslid tegen wie de klacht is ingediend of die de klacht heeft ingediend niet aanwezig is bij de bestuursvergadering waarin de klacht wordt behandeld en op geen enkele manier betrokken wordt in besluiten over eventuele verdere stappen.
12. Indien sprake is van ongewenst gedrag kunnen er sancties worden opgelegd door het bestuur.


8. Sancties
[beschrijf hier de mogelijke sancties die een bestuur op kan leggen bij overtreding van de gedragscode. Bij sommige organisaties staan deze vermeld in de statuten. Zorg dus dat deze documenten goed op elkaar aansluiten.] 
a) Indien een lid of dispuut, cohort, commissie, bestuur, kring etc. van [Organisatie] zich niet aan deze code houdt, zal het bestuur passende sancties opleggen.
b) Het principe van hoor en wederhoor wordt gehanteerd: alvorens sancties op te leggen, hoort het bestuur het lid of dispuut, cohort, commissie, bestuur, kring etc. 
c) De ernst en aard van het incident dat inbreuk maakt op bovengenoemde regels zal bepalend zijn voor de aard van de opgelegde sancties. Sancties kunnen afzonderlijk of in combinatie worden opgelegd. Sancties kunnen uit het volgende bestaan:
i. Schriftelijke waarschuwing of berisping;
ii. Verwijderen van activiteiten;
iii. Verwijderen van dispuut, cohort, commissie, bestuur, kring;
iv. Boete;
v. Schorsing;
vi. Royement.

9. Vaststelling
Deze gedragscode is opgesteld op [datum] en vervolgens ingestemd door de Algemene (leden)vergadering op [datum]. 
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